

习近平向2017年“全球航天探索大会”致贺信

新华社北京6月6日电 2017年“全球航天探索大会”6月6日在北京开幕。国家主席习近平向大会致贺信。

习近平指出，人类自古就对浩瀚的宇宙空间充满好奇和向往，中华民族世代传递着飞天的传说和梦想。20世纪，人类写下了太空探索的辉煌篇章。航天科技对人类社会发展和人民生活产生了重大影响。面向未来，航天

科技成果必将更好造福世界各国人民。

习近平强调，中国历来高度重视航天探索和航天科技创新，愿加强同国际社会的合作，和平探索开发和利用太空，让航天探索和航天科技成果为创造人类更加美好的未来贡献力量。相信本次大会将有力促进全球航天科技发展和国际交流合作。



商合杭高铁首个跨线钢梁吊装工程启动

6月5日，商合杭高铁下塘特大桥跨淮南铁路线的首榀177吨钢梁吊装成功。当日，商(丘)合(肥)杭(州)高铁的安徽浙江段下塘特大桥跨淮南铁路线的钢梁吊装工程，首榀177吨钢梁吊装成功。

新华社发

我国拟逐步扩大政府信息公开范围

新华社北京6月6日电(记者刘奕湛)国务院法制办6日公布的《中华人民共和国政府信息公开条例(修订草案征求意见稿)》明确，各级人民政府应当积极推进政府信息公开工作，建立健全政府信息管理动态调整机制，逐步扩大政府信息公开的范围。

征求意见稿指出，行政机关公开政府信息，应当坚持以公开为常态、不公开为例外，遵循公正、公平、便民的原则。行政机关公开政府信息，采取主动公开和依申请公开的方式。

征求意见稿规定，行政机关应当编制、公布政府信息公开指南和政府信息公开目录，并及时更新。政府信息公开指

南应当包括政府信息的分类、编排体系、获取方式，政府信息公开工作机构的名称、办公地址、办公时间、联系电话、传真号码、电子邮箱等內容。政府信息公开目录应当包括政府信息的索引、名称、内容概述、生成日期等内容。除法律、行政法规另有规定外，政府信息应当公开。

据了解，2008年5月1日施行的《中华人民共和国政府信息公开条例》，明确了行政机关依法公开政府信息的义务，规定了政府信息公开的范围、方式和程序，对于推进我国政务公开，提高政府工作的透明度，促进依法行政，保障人民群众依法获取政府信息，发挥了积极的作用。

征求意见稿规定，行政机关应当编制、公布政府信息公开指南和政府信息公开目录，并及时更新。政府信息公开指



千万鱼苗入湘水

6月6日，在湖南长沙橘子洲公园，一名参加放鱼活动的志愿者将鱼苗运往湘江边。当日是“全国放鱼日”，湖南省长沙市橘子洲公园开展以“放鱼养水，生态湖南”为主题的放鱼活动，将3850万尾鱼苗放入湘江。

新华社发

全国麦收进度过半

新华社北京6月6日电(记者胡璐董峻)据农业部6日消息，全国已收冬小麦面积超过1.7亿亩，麦收进度过半，机收比例达到94%。

今年“三夏”启动以来，由于各地机具投入充足、组织调度有序、惠农政策给力、天气情况良好，小麦机收提速，同一地区收获时间由以往的7天左右缩短为5天左右。

6月5日，全国投入联合收割机37万台，有1万多个农机跨区作业服务队奋战在夏收一线。其中，四川、湖北等省份小麦已收获完毕；河南已收

获小麦6439万亩，进度近八成；安徽已收获小麦3733万亩，进度超九成；江苏已收获小麦1642万亩，进度近五成；山东已收获小麦1598万亩，进度近三成；陕西、山西已收获小麦近两成；河北、天津麦收即将启动。

在抢收小麦的同时，秋粮机播随即展开。农机部门大力推进小麦机收、秸秆处理、秋粮机播全程机械化作业模式，力争“成熟一亩，收获一亩，播种一亩”，提高收种衔接效率。

目前全国夏玉米机播面积已超过4000万亩。



三只旅日大熊猫顺利返回家乡成都

6月5日晚，三只旅日大熊猫“海浜”“阳浜”“优浜”平安抵达成都双流国际机场。经过检验检疫部门消毒放行、海关现场查验并办理通关手续后，三只熊猫于6日凌晨返回成都大熊猫繁育研究基地。

新华社发

2017年“新”高考前瞻：

关注高考

高考改革到底会取得哪些进展与突破？

●新华社记者



新华社发 徐爱华

2017年高考即将来临。今年被称为“新高考元年”——2014年国务院发布《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，启动上海、浙江高考综合改革试点，两地改革后的首批高中毕业生将参加高考。两地的改革一定程度上成为全国高考改革风向标。

自1977年恢复高考制度以来，高考命题、招生制度一直不断调整，“新高考”被认为是力度最大的一轮高考改革，有哪些突破？哪些经验可以推广和复制？

焦点1

一考定终身是否被打破？

2014年发布的意见指出，当前招考制度下，唯分数论影响学生全面发展，一考定终身使学生学习负担过重。“新高考”之下，学生的高考成绩由“两依据一参考”构成：“两依据”指统考和学业水平考试，“一参考”即综合素质评价。

今年浙江考生迎来全新的“3+3”高考模式：必考科目语数外3科统考，外语可考两次，自选3科学业水平考试成

绩计入总成绩，学业水平考试可一年两考。目前已公布高考新方案的省区市，也大多采用这一模式。

拥有多次考试机会让考生轻装上阵。浙江考生小新说，他3门选考课程分别为物理、化学和地理。高二时已经都考了一遍，成绩还不错。高三时又考了一次物理和地理，心态比第一次放松很多。考生小王的选考课程是历史、化学、政治。他说，高二时三门考试成绩都很不错，有一门满分。高三再考，只是想试试能不能做得更好。

焦点2

学生选择性是否增加？

上海、浙江两地“3+3”新高考方案取消文理分科，打破传统文科考“史地政”、理科考“物化生”的模式，考生可根据兴趣和特长，从学业水平考试科目中任选3科成绩计入高考总成绩。

根据浙江省教育考试院的数据，浙江省选择传统理科的学生由60%下降到17%，选择传统文科的由40%下降到10%，更多学生交叉选择三门选考科目。

记者采访发现，越是学科倾向明显或越早进行职业规划的学生，就能越好地运用选择权。反之，如果学生不知道自己的兴趣所在，在选择考试科目时则容易困扰。比如，高考报名前，还有部分学生要求更改选考科目，有的甚至已经多次修改。

杭州市长河高级中学教师杨春林说，从教近20年，他发现有的学生掌握知识能力表现优秀，但对未来职业、人生却沒有起码的思考和规划。新的录取方式，倒逼考生和家长提早关注这些问题。为此，学校已开设职业生涯规划课程，对学生进行指导。

要真正满足学生的选择权，还必须在教学上进行相应改革。从上海、浙江

的情况来看，虽然有些学校在教学管理上存在一定困难，但选课制、走班教学、分层教学、分组学习已成为新常态。

上海市格致中学今年有8个班级300多名同学参加高考，教研室主任刚刚告诉记者，高一结束，除了语数外在原来的行政班级上课外，学生们就进入了走班适应期。学校根据不同科目组合设立了10余个走班班级，并根据学生需求定时调整，开辟特定的走班教室，门口贴有课表。学校还特设了副班主任，加强对负责走班教学教师的联络沟通。

在这个过程中，一些学校难免出现了某类教师短缺、某类教师过剩的问题，经过不断摸索，沪浙探索出教师“跨级”“跨校”走班，以及大走班、中走班和小走班的分层教学模式。

焦点3

录取模式有何变化？

国家教育考试指导委员会委员、北京师范大学原校长钟秉林说，“新高考”改革的两个基本价值取向，是尊重学生选择权和扩大高校招生录取自主权。改革的最终方向，是实现高校和考生之间的双向选择。

浙江的“新高考”方案，采用“专业+学校”的录取模式，普通类高考考生可填报80个专业平行志愿。今年上半年本科批次的志愿填报及投档的基本单位由“院校”改变为“院校专业组”。高校根据各专业的选考科目要求形成若干个“院校专业组”，一个“院校专业组”包括数量不等的专业。因此，本科学普普通批次志愿填报数量，由往年的最多可以填报10个“院校”志愿，改为最多可以填报24个“院校专业组”志愿。

复旦大学校长助理、招办主任丁光宏说，如果一个学生全面发展、对多个专业有兴趣，就会期待高校能提供整体

教育资源，那么，他可以按照“甲校+A专业”“甲校+B专业”的方式填报，增加考入该校的几率；如果一个学生已经想好了专业和职业发展方向，更倾向于专业主导志愿，他就可以按照“甲校+A专业”“乙校+A专业”的方式填报，增加考入某专业的几率。

杭州师范大学校长杜卫说，在新方案中，志愿填报时专业优先，同一专业生源的竞争将成为高校面临的挑战。现在各高校专业的雷同度很高，比如，几乎所有高校都在办计算机科学与技术专业，水平参差不齐。今后，一些学校的专业如果没有突出优势，将逐步被淘汰，这对高校的学科均衡发展是有利的。

焦点4

招生取向发生哪些变化？

在很多高校教师看来，“新高考”的最大亮点之一，就是高校招生将参考学生在高中阶段的综合素质评价信息。

上海纽约大学中方招办主任周鸿说，对一个学生的终身发展而言，除了学习能力和知识水平外，志向、抱负、兴趣、素养等个性化因素更为重要。纵观世界一流大学的招生，基本上都坚持一个理念：既要求学生有优异的学业成绩，又要求学生在社团活动、科技创新、体育竞赛等综合素质方面有出色表现。

杭州高级中学校长尚可说，这种招生取向已经撬动了中学育人模式的重大改革。高考改革释放出的多元化招生信号，已经倒逼中学关注学生的基本素养，如社团表现、学术创新和体育竞技等。

也有一些高校招生老师认为，引入综合素质评价的方向是对的，但如果不能量化考试，应如何评价学生，目前中学和高校还在摸索阶段。

(新华社北京6月6日电)



新华社发

治亏先治“慢”

●新华社记者 段续

新华时评

中石油吉化公司矗立松花江边六十多年，随着浪涛起起伏伏，从巨亏69亿元到去年扭亏盈利，再到今年前4个月盈利14亿元，创历史新高。记者调研发现，下决心根治“慢病”，是这家老国企焕发活力的关键。

体制滞后、反应落后、发展靠后……面对瞬息万变的市场，东北一些老国企的“慢动作”让人着急：绩效测算跟不上时代，员工干多干少、干和不干一个样；技术创新跟不上潮流，产品附加值不高；体制改革滞后于市场，竞争中身处劣势……越慢越弱，越弱越慢。

揣着计划经济的心，就难以适应市场经济的快。老旧体制下，一些“老大难”慢悠悠挤在企业这艘大船上随波逐流，瞅着别人划桨，自己却懒得

(新华社长春6月6日电)

砥砺奋进的五年 心灵呵护助力留守儿童健康成长

●新华社记者 邹乐 李放

他们解决问题的同时，更多地给予他们心理上的呵护，帮助他们的成长。”薛桂林说。

临洮县椒山中学副校长王维明告诉记者，学校通过精细化管理，帮助农村贫困家庭为主的留守儿童适应城市的学习和生活环境，特别强调通过心理疏导帮助他们健康成长。

截至2016年12月，贵州省共有留守儿童超过80万人，12岁的骆红飞和11岁的骆京林两兄弟就属于这个群体。家住贵州黔西南州兴义市泥凼镇老寨村的他们，父母都远在广东务工，两个孩子平时住校，周末和假期独自居住在老寨村的三间大房子里，孩子们平日里主要由住在附近的爷爷看管。

通过长期和留守儿童谈心，薛桂林发现，留守儿童主要的心理问题是孤独和不自信。“我们不会特意强调留守儿童和其他孩子的区别，这样有可能会伤害孩子的自尊，我们只是在生活上帮助

爸爸妈妈，已经3个月，家里的手机没钱了，就一直没和他们通上话。”

“我接触的留守儿童大多数都是‘蛋壳心理’”。国家二级心理咨询师姜亚穹说，孩子认为社会不接纳自己、不信任自己，实际上是自我不接纳社会、不信任社会。

2016年7月底，黔西南州正式启动留守儿童精准关爱实验区建设，依托民政部门开发建设的全省学龄留守儿童信息管理平台，结合教育部门中小学生学籍管理系统，精准帮扶到人、结对帮扶全覆盖，保障孩子们安全、健康、快乐成长。

据甘肃省教育厅介绍，甘肃将持续加强心理健康教育，启动实施中小学心理健康教育特色学校争创计划，积极推进标准化中小学心理辅导和咨询室建设，指导中小学校建好和用好心理辅导

室，配齐心理辅导教师，帮助留守儿童健康成长。

从2008年开始，甘肃省每年组织开展一次全省心理巡回辅导活动，历时7年实现了全省87个县(区)全覆盖，累计15万名中小学生接受了心理健康教育团体辅导或个别辅导。

长期关注留守儿童心理健康的北京师范大学教授边玉芳说，想念父母是留守儿童很正常的情感，这里面包含一些埋怨，更多的包含了理解、担心和牵挂。

部分基层干部和教师表示，关爱留守儿童的心理健康也要强调父母的职责，长期做下去，肯定会有效果，例如在沿海发达地区的工厂等外来务工人员较为集中的地方开设家长课堂，强化他们的“家长意识”和“家庭教育意识”。

(新华社兰州6月6日电)